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На  26 май 2016 г. на официална церемония с участието на представители на Министерството 
на културата беше обявен новият директор на Националната библиотека „Св. св. Кирил 
и Методий“ – доц. д-р Красимира Александрова. 
Доц. д-р Красимира Александрова спечели конкурса за директор на Националната 
библиотека през май 2016 г. Има повече от 25 години стаж като библиотекар. 
В периода 1980–1998 г. е била главен библиотекар на библиотеката на Шуменския 
университет „Епископ Константин Преславски”, а от 2004 до 2013 г. е директор на 
Регионалната библиотека „Стилиян Чилингиров” в Шумен. Красимира Александрова е и 
университетски преподавател, ръководител на Лаборатория по библиотечни технологии, 
комуникации и информиране – LibLab.

На 1 юни 2016 г. в Централната библиотека 
на БАН беше открита изложбата „Ботев в 
превод – Ботев като преводач“, посветена 
на 2 юни – Ден на Ботев и на загиналите за 
свободата на България и по случай 140 години 
от гибелта му.

От  6 до 10 юни 2016 г. в читалнята на Централната библиотека на БАН беше проведен курс 
за библиотекари от специалните библиотеки на БАН за работа с ALEPH500. Присъстваха 
дванадесет колеги, които бяха обучавани от Татяна Стоянова и Цветанка Христова.

На 9 и 10 юни 2016 г. беше проведена  ХХVІ национална годишна конференция на 
ББИА „Динамични библиотеки – достъп, развитие, промяна“. В нея взе участие Силвия 
Найденова, директор на Централната библиотека на БАН.
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На  16 и 17 юни 2016 г. в Пловдив се състоя Национална среща на Секцията на научните 
библиотеки при ББИА. В нея взе участие Силвия Найденова, директор на Централната 
библиотека на БАН. Бяха разгледани важни въпроси като:
- Съхраняване, ползване и разпореждане с документи на библиотечните фондове на 
научните библиотеки;
- Вторичен подбор и инвентаризация;
- Заемане на електронни библиотечни документи и дисертации;
- Отразяване на притежаваните бази данни от университетите в Рейтинговата система 
на висшите училища в България.
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БИБЛИОТЕКАТА ПО БАЛКАНИСТИКА КЪМ ИНСТИТУТА ПО 
БАЛКАНИСТИКА С ЦЕНТЪР ПО ТРАКОЛОГИЯ НА БАН

Емилия Петкова

Библиотеката на Института по балканис-
тика при БАН е създадена при сформирането  
на  Института през 1964 г. като тематично 
специализирана по проблемите на Югоизточна 
Европа.

Понастоящем фондът ú надхвърля 28 000 
тома (17 551 книги и 10 463 периодични издания) 
на всички балкански, славянски и западни 
езици.

Най-основните рубрики, по които е 
подбрана и систематизирана специализираната 
литература, са: етногенезис на балканските 
народи; политическа, икономическа и културна 
история на балканските народи от древността 
до наши дни; взаимоотношенията между 
балканските народи и Византия;османско 
нашествие и господство на Балканския 
полуостров; Възраждане и национално-
освободителни движения на Балканите; 
Балканите в международните взаимоотношения 
от XVІІІ-ХІХ в.; политиката на Великите 
сили спрямо балканските държави; Балканите 
и Европа; Балканите и светът; история на 
страните от Югоизточна Европа от ХІХ в. 
до днес. Подробно са застъпени рубриките: 
история, политика, икономика, демография, 
социология,  философия, езикознание, 
етнография, фолклор, религия, атеизъм, право, 
образование, просвета, археология, краезнание, 
архитектура, география, наука, изкуствознание, 
литературознание, художествена литература, 
биографии, култура на балканските народи.

Във фонда на библиотеката са включени 
обособените фондове от даренията на акад. 
Н. Тодоров, проф. Петър Мутафчиев, проф. 
Петър Ников, Пирин Бояджиев, Борис Неделев. 
Сред най-големите спомоществователи на 

библиотеката, чиито дарения са включени в общия фонд, са доц. д-р Върбан Тодоров, доц. 
д-р Апостолос Христакудис, проф. дин Светлозар Елдъров, проф. дин Александър Костов, 
доц. д-р Марта Бур-Марковска, проф. дин Надя Данова, проф. дин Лиляна Симеонова, 
проф. д-р Кръстю Манчев, проф. дин Василка Тъпкова-Заимова, проф. дин Рая Заимова, 
гл. ас. Боян Бешевлиев, Владимир Пауновски – Директор на Еврейския исторически музей,  
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София, доц. д-р Павлина Бойчева, доц. д-р Румяна  Божилова, 
гл. ас.д-р Марияна Стамова, доц. д-р Ирина Огнянова, доц. 
дин Орлин Събев, гл.ас. д-р Маргарита Добрева, доц. д-р Юра 
Константнова, доц. д-р Антоанета Балчева, гл. ас. д-р Чавдар 
Бонев, доц. д-р Снежана Ракова, доц. д-р Пенка Данова, д-р 
Божидар Самарджиев, доц. д-р Румяна Прешленова, Бойко 
Киряков, проф. д-р Диана Мишкова, гл. ас. д-р Людмила 
Миндова, доц. д-р Йорданка Бибина, доц. д-р Росица Градева, 
проф. д-р Лора Тасева, доц. д-р Добринка Парушева, доц. 
дхк Алипи Найденов, гл. ас. д-р Иван Минов. проф. дин 
Пламен Цветков, доц. дин Тамара Стоилова, проф. дин Георге 
Лазар,  проф. д-р Елена Сюпюр, доц. дин Анка Попеску, 
д-р Константин Йордан, проф. Раймонд Детрез, проф. 

Андреас Либератос, проф. Рикардо Пикио, 
проф. Франческо Гуидо, проф. Мирко Джурич, 
архиепископ Джуро Хранич, доц. д-р Неделко 
Радосавлевич.

Имаме много издания и сбирки получени 
като дарения или чрез книгообмен със сродни 
библиотеки, институти и организации от 
страната и чужбина.

Библиотеката разполагаше с микро фил-
мотека от 421 ролки, съдържащи 324 169 кадъра и 
1 846 листа електрокопия на документи получени 
от: Великобритания (Национален архив, 
Лондон); Белгия (Архив на Министерството на  
външните работи, Брюксел); САЩ (Национален 
архив, Вашингтон); Унгария (Национален 
архив, Будапеща); ФРГ (Политически архив 
при Министерството на  външните работи, Бон, 
Федерален архив, Кобленц); Франция (Архив на 
Министерството на  външните работи, Париж, 
Национален архив, Париж, Архив на търговската 
камера на Марсилия, Марсилия); Турция 
(Aрхив на Министерството на Министър-
председателя, Анкара). Колекцията, заедно с 
подробна картотека, е предадена на съхранение 
в Държавния архив и може да бъде видяна и 
ползвана там. Подробен опис на сбирката е 
публикуван и в Bullettin d’information. CIBAL, 
Vol. XIV, sign. A 224, 1994, Sofia.

На разположение в библиотеката са 
екземпляри, единствени за цялата страна. 
Създадени са сбирки на изданията на Института 
и на трудовете на научните му сътрудници. 
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Снимки Еми лия Волева

Постъпленията на нови книги се осъ щест вяват посредством книгообмен, дарения, 
абонамент, покупки и депозит.

Библиотеката има азбучен каталог на книгите и периодиката на кирилица, латиница, 
гръцки, систематичен и топографски каталог. От 2002 г. новопостъпилите материали могат 
да бъдат намерени и видени и в он-лайн каталога на ЦБ на БАН и в сводния каталог на 
НАБИС на интернет адрес www.cl.bas.bg.

Библиотеката разполага с читалня с 12 читателски места. Осигурен е свободен достъп 
до наличната литература. Обслужват се научни работници, преподаватели, докторанти, 
студенти, ученици, граждани от страната и чужбина. Извършват се устни фактографски, 
каталожни, библиографски справки. Предоставя се литература за междубиблиотечно и 
международно библиотечно заемане.
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БИБЛИОТЕКАТА ПРИ ИНСТИТУТА ПО БИОЛОГИЯ И ИМУНОЛОГИЯ 
НА РАЗМНОЖАВАНЕТО „АКАД. К. БРАТАНОВ”

Цецилия Драгостинова

Библиотеката при Института по 
биология и имунология на размножаванто 
„Акад. К. Братанов” е създадена едновре-
менно със създаването на института през 
1938 г. и съдбата й е неразривно свързана 
с него.

Нейната основна цел е информа-
ционното осигуряване на научните и при-
ложните изследвания в института и чрез 
съчетаването на традиционните и модер-
ните технологии и услуги да се изгражда 
и развива като съвременен библиотечно-
информационен център към института в 
областта на репродуктивната биология.  
Заедно с това тя е филиал на Централна 
библиотека на БАН и чрез нея има изгра-
дени интеграционни връзки с останалите 
библиотеки от системата на БАН и с други 
научни библиотеки у нас и в чужбина.

Още от създаването на библиотеката 
се прилагат принципите на обоснован под-
бор на литература, своевременно попълване 
на фонда със съответстващи на профила 
книги и водещи световни периодични из-
дания. Комплектуването на книжния фонд 
е насочено към следните научни области: 
репродуктивна биология и имунология при 
животните и човека, ембриотехнологии 
при животните, криобиология на гамети-
те, изкуствено осеменяване на животните, 
имунологични проблеми на асистираната 
репродукция при човека, молекулярна 
имунология, имуноневроендокринология. 
В библиотеката се съхраняват и ежегодно 

се допълват в отделни годишни сборници и всички трудове на  сътрудниците от института 
от 1991 г. до днес.

Към настоящия момент библиотеката притежава фонд от 12952 тома научна лите-
ратура, от които 5465 тома книги и 7487 тома специализирани периодични издания. В 
библиотеката се поддържат азбучен, систематичен и топографски каталози на книгите и 
периодичните издания и електронен каталог на фонда от книги и поредици с програмно оси-
гуряване PROCITE. През 2010 г. библиотеката  започна ретроконверсията на еднотомните 
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библиотечни документи чрез библиотечно-
информационната система ALEPH500, на 
базата на която изгражда електронен он-
лайн каталог. В библиотеката се извършват  
и допълнителни услуги – библиографски и 
фактографски справки, сканиране и ксеро-
копиране на документи.

Библиотеката разполага с две основни 
работни зони: читалня и книго хранилище. 
В читалнята има 10 места, свободен достъп 

до екземплярите на получаваната периодика от те-
ку щата година и до част от фонда на енциклопедии, 
справочни и речници – близо 1000 т. В последно време, 
с навлизането на все повече електронни издания и 
с осигуряването на достъп до международни бази 
данни от БАН като част от българския информационен 
консорциум, се дава възможност на учените да ползват 
информационните ресурси и от своите работни 
места.

Активното възприемане на формите на компю-
търната комуникация и съхраняването и предлагането 
на писменото знание върху дигитален носител пре-
връщат библиотеката на ИБИР в център, обединяващ 
традиционните и електронните библиотечни ресурси, 
което е основна мисия на съвременната научна биб-
лиотека.

Снимки Еми лия Волева
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БИБЛИОТЕКАТА ПО ФИЛОСОФИЯ НА ИНСТИТУТА ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ 
НА ОБЩЕСТВАТА И ЗНАНИЕТО

Бианка Ценкова

История и фонд

Библиотеката е основана през 1948 г. 
като самостоятелно звено към института по 
философия “Акад. Тодор Павлов”.

През юли 2010 г. с решение на Об-
щото събрание на Академията Институтът 
за изследване на обществата и знанието при 
БАН (ИИОЗ–БАН) е създаден като пра-
воприемник на Института по философия, 
Института по социология и Центъра по 
наукознание и история на науката. По този 
начин библиотеката по философия е при-
съединена към Института за изследвания 
на обществата и знанието при БАН.

Библиотеката по философия на 
БАН е специална научна библиотека. 
Нейният фонд е съставен от литература 
по марксизъм-ленинизъм, диалектически 
материализъм, научен комунизъм, марк-
систко-ленинска философия, гноселогия, 
философия и методология на науката, исто-

рия на философията, логика, естетика, атеизъм. Фондът съдържа и подбрана  литература 
по социология, психология, естествени науки, математика; обособен справочен фонд; 
сбирки: дисертации, монографии, писмени библографски справки, завършени планови 
теми; три обособени лични библиотеки: на акад. Тодор Павлов, на доц. д-р Алла Владова, 
на проф. Николай Ирибаджаков. Профилът на комплектуване е философия, логика, етика, 
естетика, епистемология, антропология, футурология, религия, политика, икономика, пра-
во, история и т.н. Тази негова разширеност е поради това, че много от научните области 
се припокриват.
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Към края на 2015 г. фондът на библиотеката 
възлиза на 35975 библиотечни единици, от които 
26 920 т. книги и 9055 бр. периодични издания (1035 
издания са на български, 11574 – на руски, 6179 – 
на английски, 4410 на немски, 2516 – на френски, а 
останалите на други славянски и чужди езици, сред 
които най-малобройни са на италиански, испански, 
чешки и полски). 

Текущо поддър-
жа ни те периодични 
из дания са общо 37 заг-
ла вия, от които 23 спи-
сания и 14 поредици. 

При комплекту-
ването и обслужването 
библиотеката сътруд-
ничи с библиотеките 
на БАН, НБКМ „Св. 
св. Кирил и Методий“, 
библиотеката по специ-
алност философия при 
СУ „Св. Кл. Охридски“ 
и библиотеката на АОН-
СУ.

Освен централно осигурените библиотечни 
документи в библиотеката постъпват и дарения от 
чужбина. Също така като дарения към фонда на 
библиотеката се завеждат книги с материали от кон-

греси, конференции и симпозиуми, предоставени от научни сътрудници.

По книгообмен в библиотеката ежегодно постъпват периодични издания и книги 
от Русия, Англия, Франция, САЩ, Канада, Чехия, Полша, Унгария, Германия, и други 
страни. 

Читатели и услуги на библиотеката

Съставът на читателите е една от особеностите, които характеризират библиотеката 
като специализирана научна библиотека. Те са сътрудници, специалисти и докторанти от 
институти по научноизследователски институти от системата на БАН, университетски 
преподаватели, студенти.
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Библиотеката притежава и поддържа тради-
ционни каталози: 

- Азбучен, систематичен на книги; 
- Азбучен на периодични и продължаващи 

издания.
Извършва се индивидуално заемане, МЗ, 

ММЗ, както и други услуги –библиографски справ-
ки, достъп до чужди бази данни.

В читалнята на свободен достъп е разположен 
справочният фонд от издания на български, руски, 
английски, немски, френски и други езици. Той е 
съставен от: 

- справочници;
- енциклопедии;
- предметни, езикови и двуезикови речници.
Поради високите информационни потребно-

сти на читателската аудитория текущо поддържаните 
списания и поредици също се намират на свободен 
достъп.

Електронни ресурси на библиотеката

Библиотеката по 
фи ло  софия участва в 
проек та за ретроконвер-
сия на фондовете на биб-
лио теките учредителки 
на фондация „НАБИС”. 
Главната цел на проек-
та НАБИС (Национална 
академична библиотеч-
но-информационна сис-
тема) е създаването на 
единен своден онлайн 
каталог на академичните 
библио те ки в България. 
Това поз волява по-лесно 
и по-бързо да се достига 
до фон да на библиотеката. 
Ли тература та, получена 
след 2000 г., е включена в 
он-лайн каталога на Цен-
тралната библиотека на 
БАН. Продължава и рет-
ро конверсията на остана-
лия фонд.

Снимки Еми лия Волева
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ПЪТЯТ  НА  ПОЗНАНИЕТО

Д-р Николай Василев

GLORIA BIBLIOSPHERAE (Нишката на Ариадна) 
: Изследвания в чест на акад. проф. Александра Кума-
но ва : Юбилеен сборник по случай 65 години от осно-
ваването на УниБИТ = GLORIA BIBLIOSPHERAE 
(Ariadne’s Thread) : Studia in honorem Acad. Prof. 
Alexandra Kumanova : A Festschrift for 65th Golden 
Jubilee of the University of Library Studies and Information 
Technologies in Sofia / Науч. ред. Стоян Ден чев ; Със-
тав., предг. и интервю Николай Василев ; Библиогр. 
ред. Марияна Максимова ; Ил. Константина Констан-
тинова ; Рец. Николай Яръмов ... [и др.]. – София : За 
буквите – О писменехь, 2016. – 1774 с. : с ил. – (Фа-
клоносци ; ХVІ)

Други рец.: Милен Куманов, Ирена Петева, Ни-
кола Казански, Венцислав Велев, Владимир Манчев, 
Иван Теофилов. – Текст и на англ., араб., нем., пол., 
рус., тур., укр., фр. ез. – Биогр. бел. за 146 авт. от 12 
държави на бълг., англ., нем., пол., рус., тур., укр., фр. 
ез. – Библиогр. след отд. публ. – Съдържа и: Интервю 
с Ал. Куманова / Беседата води Н. Василев. – Списък 
на ил. Автобиобиблиография (2589 номерирани наз-
вания) / Състав. Ал. Куманова ; Библиогр. ред.: Диана 

Ралева, Силвия Филипова. – Информ. ризома ; Предм.-сист. показалец, показалец на загл., именен 
показалец ; Списък на съкр. 

ISBN 978-619-185-211-6 
Юбил. изд., посв. на 70-год. на ЮНЕСКО и 65-год. на Държ. библ. институт – днес: Унив. 

по библиотекознание и информ. технологии. – Публ. и на електронен адрес http://www.unibit.sno.
bg, със самостоятелен 

Е ISBN 978-619-185-212-3.

Сборникът GLORIA BIBLIOSPHERAE (Нишката на Ариадна) е  посветен на проф. 
Александра Куманова.

Проф. Александра Куманова е библиограф, библиографовед, философ, когнитолог, 
доктор на педагогическите науки, действителен член на Международната академия по 
информатизация при ООН, Арктическата академия на науките, Ноосферната академия 
на науките. Тя е носител на медала за наука „М. В. Ломоносов” на Руската академия по 
естествени науки, професор по научната специалност „Теория на научната информация” 
в УниБИТ, ръководител на Студентското научно общество (2005-  ) при същия универси-
тет.

Асоциативността, когато се появява в сборника, за да търси опорни точки в древ-
ногръцката митология, приобщава реалната представа за една човешка съдба към също 
толкова реалните представи за обществени процеси, имена, дати, природни ухания, книги, 
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къщи и улици, формирали тази съдба. Пътят на познанието – като метафора на кълбото на 
Ариадна, което извежда Тезей от лабиринта на Минотавъра – субективира личността. 

Изданието обхваща почти всички сфери на познанието: хуманитарни и обществени 
науки, естествознание и техника. 

Чрез този сборник 146 автори от 12 страни (Австрия, Алжир, България, Велико-
британия, Грузия, Иран, Полша, Русия, САЩ, Турция, Украйна, Франция) решават реал-
ни проблеми на съвременното научно познание в общо 167 разножанрови творби – 116 
статии, 19 рецензии и отзива, 6 интервюта, 12 очерка, дневници и писма, 4 превода на 
лирически съчинения. Включени са и 10 фрагмента от живописни платна, създадени от 
Константина Константинова (сестра на проф. Александра Куманова), преподавател по 
изящните изкуства във Вирджиния, САЩ.

Всички произведения в сборника са публикувани на оригиналния език – български, 
руски, украински, полски, немски, френски, английски. 

Сборникът се открива от уводен раздел, свързан с основните поздравления, отпра-
вени към юбиляря от институции и организации и огласени по време на Тържествената 
академична церемония в УниБИТ, състояла се на 15 февруари 2016 г. под ръководството 
на Ректора на университета проф. д.ик.н. Стоян Денчев, който е инициатор за това издание 
и негов научен редактор. 

Сборникът завършва с автобиобиблиография на проф. Александра Куманова, която 
е ново второ преработено и допълнено издание (1. изд. – 2014). Съпроводена е от спра-
вочно-информационен инструментариум. Тази вторично-документална част на сборника 
е финализирана на 13 февруари 2016 г., но към нея са направени допълнения за периода 
до 1 юни 2016 г. Библиографските редакции на този блок принадлежат на гл. ас. Диана 
Ралева (Институт за литература при Българската академия на науките) и ас. Силвия Фили-
пова (Център по национална библиография на Националната библиотека „Св. св. Кирил 
и Методий”).  

Последен в сборника е разделът CURRICULUM VITAE, в който са дадени 
биографичните справки за всичките автори, включени в изданието, на български, руски 
и английски език (както са структурирани и основните раздели на това издание), но – 
в случай на необходимост – се цитират сведения и на другите езици, на които творят 
авторите (полски, немски, турски, украински, френски). 

Вътрешното делене на всички раздели е по строг азбучен ред на фамилиите на 
авторите, представени на кирилица. Духовните лица (монаси – свещеници) са подредени 
според установилата се световна практика по азбучен ред на личните имена. Когато 
една публикация е с повече от един автор, тя е подредена по името на първия от тях. В 
случаите, когато определено лице публикува даден текст (дневници, стихове и др. творби 
на предходни  дейци), то се третира като носещ авторската отговорност. 

Разделите CURRICULUM VITAE (с. 1699-1742) и СЪДЪРЖАНИЕ – СОДЕРЖАНИЕ 
– CОNTENTS (с. 1743-1768) на това издание имат допълнителна функция като показалци 
към основния корпус. Това е постигнато чрез въвеждането на единна сигнификация за 
всич ки текстове, която допълнително е диференцирана по съответните раздели във вид на 
ин формационна ризома.

Разделът CURRICULUM VITAE – освен вербалните данни – съдържа и 
фотографиите на всички автори, участващи в този сборник.

Разделът СЪДЪРЖАНИЕ – СОДЕРЖАНИЕ – CОNTENTS е поднесен и във вид на 
подробно анотирано съдържание на езиците на изданието, поради което към материалите 
на този сборник не се наложи привеждането на анотации и ключови думи към отделните 
публикации. 
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Епиграфът на това издание, посветено на проф. Умберто Еко, е взет от научния 
дневник на проф. Александра Куманова (с. 7) (19 февруари 2016 г.), тъй като именно с 
възгледите на проф. Умберто Еко – както и с тези на проф. Ю. М. Лотман и проф. Т. А. 
Сибиък – тя свързва идеята за ноосферната вселена на информацията. 

Поради факта, че библиографските описания в настоящия сборник често са пред-
ставени по различни стандарти за цитиране, се наложи те да бъдат уеднаквени. Това е 
направено според каталожното библиографско описание по международен стандарт, 
възприет от националната библиография преди въвеждането на новия електронен каталог 
през 2010 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий”. Заслугата за тази ре-
дакция принадлежи на библиографа Марияна Максимова (отдел „Информация по култура 
и Булгарика” в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий”; на довършителния 
стадий на изданието – отдел „Култура” на Столична библиотека – София).

За да бъде постигната идеална вторично-документална структура на настоящото 
из дание, бележките и библиографските списъци на литература към отделните статии 
(в слу чаите – когато има такива) винаги се дават в края на текстовете им.

В някои случаи изходният фотографски материал не беше с нужното качество, което 
е причината за съответното му полиграфическо изпълнение в сборника.

Редколегията на изданието изказва специална благодарност на:
- фотографската колекция на Австрийската национална библиотека за предоставе-

ната снимка на Георг Шнайдер и д-р Юлиус Ханауер (ил. 174  – с. 66); 
- библиотеката на Сорбоната – Париж, Франция, за изпратената снимка на Луиз-

Ноел Малклес (ил. 175 – с. 66); 
- отдела „Специални колекции” на Библиотеката на Университета на Чикаго (САЩ) 

за фотографията на персонала на библиотеката Джон Крерар през 1914 г., на която е и 
Аксел Джоузефсън (ил. 221 и 221-фрагмент – с. 72).

Цитираните фотографии (на библиографите със световно име Георг Шнайдер, 
Луиз-Ноел Малклес и Аксел Джоузефсън – кардиналии в концепцията за генезиса на 
библиосферата на проф. Александра Куманова) се поместват за първи път като триада в 
пределите на едно издание. 

Поради творческото гледище на проф. Александра Куманова, че библиосферата 
– инфосферата – ноосферата принадлежат на цялото човечество, в настоящия сборник 
участват както изявени учени от най-висок ранг, така и млади творци. 

По-голямата част публикациите в изданието се повявяват за първи път на бял свят, 
но има и единични знакови произведения, които се препечатват (в тези случаи е посочен 
първоизточникът). Сред интервютата има и такива, които са взети в по-ранни периоди, 
но тъкмо в настоящото издание се публикуват за първи път (всичките са датирани).

За получаването на някои от материалите от Русия редколегията на изданието дължи 
специална благодарност на Марина Евгеньевна Лисовская, редактор на списанието „Вест-
ник Санкт-Петербургского государственного университета” и на научното периодично 
издание „Труды Санкт-Петербургского государственного института культуры” (Санкт 
Петербург, Русия).

По време на всички стадии на работа над изданието са безценни и решаващи съдей-
ствието, ерудицията и знанията на неговите рецензенти: проф. д.м.н. д-р Николай Яръмов, 
проф. д-р Милен Куманов, проф. д-р Ирена Петева, доц. д-р Никола Казански, доц. д-р 
Венцислав Велев, гл. ас. д-р Владимир Манчев, г-н Иван Теофилов.   
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2016)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

03 юни
85 г. от рождението на ИЛЧО ИВАНОВ ДИМИТРОВ
(03.06.1931–12.03.2002), историк, държавен деец.
Член-кореспондент (1981), академик (1989). Заместник-председател 
на БАН (1984–1988).

04 юни
95 г. от рождението на ПАНАЙОТ АТАНАСОВ ГИНДЕВ
(04.06.1921– 09.08.1984), философ, публицист и обществен деец.
Член-кореспондент (1979).

05 юни
150 г. от рождението на СТЕФАН ПЕТКОВ ПАВЛИКЯНОВ
(05.06.1866–08.02.1951), ботаник, библиограф.
Действителен член (1907). Подпредседател на БАН (1937–1944).

05 юни
45 г. от смъртта на ГЕОРГИ СТОЯНОВ УЗУНОВ
(28.09.1904–05.06.1971), невролог и психиатър, обществено-
политически деец.
Член-кореспондент (1952), академик (1961). Заместник-председател 
на БАН (1961–1968).

09 юни
15 г. от смъртта на СТРАШИМИР АТАНАСОВ ДИМИТРОВ
(25.10.1930– 09.06.2001), историк.
Член-кореспондент (1989).
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09 юни
85 г. от рождението на ВАЛЕНТИН АФАНАСИЕВИЧ КОПТЮГ
(09.06.1931–10.01.1997), руски химик – физическа и органична 
химия.
Чуждестранен член (1987).

13 юни
35 г. от смъртта на ТУШЕ ХРИСТОВ ВЛАХОВ
(03.06.1899–13.06.1981), историк.
Член-кореспондент (1967).

14 юни
65 г. от рождението на АНГЕЛ СТЕФАНОВ СТЕФАНОВ
(14.06.1951), философ.
Член-кореспондент (2014).

15 юни
85 г. от рождението на ЙОВЧО БОЯНОВ ТОПАЛОВ
(15.06.1931), лекар-кардиохирург.
Член-кореспондент (1989).

16 юни
95 г. от смъртта на МАРКО ДИМИТРИЕВ БАЛАБАНОВ
(1837–16.06.1921), юрист, общественик и книжовник, политически и 
държавен деец, дипломат.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
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18 юни
80 г. от рождението на ИВАН ПЕТКОВ ПОПЧЕВ
(18.06.1936), електроинженер.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

19 юни 
105 г. от смъртта на ИВАН ХРИСТОВ КАСАБОВ
(27.10.1836–19.06.1911), юрист, обществено-политически деец, 
публицист.
Спомагателен член (1869), дописен член (1881), редовен член 
(1884).

20 юни
10 г. от смъртта на РЕЙМОН ДОДЕЛ
(02.02.1920–20.06.2006), френски физикохимик.
Чуждестранен член (1997).

21 юни
70 г. от рождението на БОРИС ГОЦЕВ ТЕНЧОВ
(21.06.1946), биофизик.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

21 юни
95 г. от рождението на НИКОЛАЙ ТОДОРОВ ТОДОРОВ
(21.06.1921–27.08.2003), историк, политически и държавен деец, 
дипломат.
Член-кореспондент (1974), академик (1979). Заместник-председател 
на БАН (1982–1988).
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22 юни
15 г. от смъртта на НИСИМ (НИКО) МОЙСЕЙ ЯХИЕЛ
(29.06.1919–22.06.2001), социолог.
Член-кореспондент (1979), академик (1984).

01 юли
15 г. от смъртта на НИКОЛАЙ ГЕНАДИЕВИЧ БАСОВ
(14.12.1922–01.07.2001), руски физик – квантова радиофизика.
Чуждестранен член (1974).

02 юли 
125 г. от рождението на ИВАН НИКОЛОВ ИВАНОВ
(02.07.1891–20.06.1965), строителен инженер, общественик.
Дописен член (1934, изключен 1945, възстановен 1991).

03 юли
70 г. от рождението на БОЖИДАР ПЕТАР МИЛОРАД ЧУРЧИЧ
(03.07.1946), сръбски зоолог и еколог.
Чуждестранен член (2001).

04 юли
135 г. от рождението на БОГОМИЛ МИНКОВ РАДОСЛАВОВ
(04.07.1881–08.11.1953), минен инженер-маркшайдер.
Дописен член (1929).



19

04 юли
135 г. от рождението на СТЕФАН ЦАНКОВ СТАНЧЕВ
(04.07.1881–20.03.1965), богослов, юрист.
Дописен член (1924), действителен член (1932).

05 юли
80 г. от рождението на АНГЕЛ ПЕТКОВ ВЕНЕДИКОВ
(05.07.1936–01.12.2007), геофизик.
Член-кореспондент (1995).

05 юли
135 г. от смъртта на ПАВЕЛ ТЕОДОРОВИЧ ТЕОДОРОВИЧ
(1840–05.07.1881), учител, общественик.
Спомагателен член (1869), дописен член (1870).

06 юли
150 г. от рождението на ЮЛИУС МИКОЛА ЙОСЕПИ
(06.07.1866–28.09.1946), финландски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1942).

06 юли
75 г. от рождението на ЦВЕТАНА СТОЙЧЕВА МАРИНОВА
(06.07.1941– 13.03.2006), физик.
Член-кореспондент (2004).
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10 юли
120 г. от рождението на АНАСТАС СТОЯНОВ БЕШКОВ
(10.07.1896–18.01.1964), географ.
Академик (1958).

10 юли
115 г. от смъртта на ВАСИЛ НИКОЛОВ ДРУМЕВ (КЛИМЕНТ, eпископ 
БРАНИЦКИ, митрополит ТЪРНОВСКИ)
(ок. 1840–10.07.1901), писател, църковен, обществено-политически и 
държавен деец.
Действителен член-основател на БКД (1869), почетен член (1898). 
Председател на БКД (1898).

11 юли
100 г.  от рождението на АЛЕКСАНДЪР МИХАЙЛОВИЧ 
ПРОХОРОВ
(11.07.1916–08.01.2002), руски физик – квантова радиотехника и 
електроника.
Чуждестранен член (1983).

14 юли
30 г. от смъртта на ВЛАДИМИР ИВАНОВ ГЕОРГИЕВ
(03.02.1908– 14.07.1986), езиковед.
Извънреден член (1945), академик (1952). Заместник-председател на 
БАН (1959–1972).

14 юли 
65 г. от смъртта на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ ИВАНОВ
(25.12.1875–14.07.1951), художник.
Дописен член (1929), редовен член (1941).
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14 юли
75 г. от рождението на МАНФРЕД ОПЕРМАН
(14.07.1941), немски историк, археолог.
Чуждестранен член (2008).

15 юли
40 г. от смъртта на НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ МУСХЕЛИШВИЛИ
(04.02.1891–15.07.1976), руски математик и механик.
Чуждестранен член (1952).

15 юли
90 г. от рождението на РЕМ ВИКТОРОВИЧ ХОХЛОВ
(15.07.1926–08.08.1977), руски радиофизик.
Чуждестранен член (1976).

20 юли
105 г. от рождението на ВИТОЛД НОВАЦКИ
(20.07.1911–23.08.1986), полски машинен инженер, математик, 
специалист
по механика.
Чуждестранен член (1969).

21 юли
30 г. от смъртта на ГЕОРГИ ЦАНЕВ ЦЕНОВ
(21.09.1895–21.07.1986), литературен критик и историк.
Член-кореспондент (1952), академик (1974).
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22 юли
35 г. от смъртта на ЙОРДАН ДИМИТРОВ МИЛКОВСКИ
(06.01.1898–22.07.1981), растениевъд.
Член-кореспондент (1961).

23 юли
85 г. от рождението на АТАНАС ДИМОВ МЕХАНДЖИЕВ
(23.07.1931–25.12.2004), биолог.
Член-кореспондент (1995).

25 юли
150 г. от рождението на МИХАИЛ ГЕОРГИЕВИЧ ПОПРУЖЕНКО 
(25.07.1866–30.03.1944),  филолог,  историк, палеограф и 
литературовед.
Дописен член (1923), редовен член (1941).

26 юли
120 г. от рождението на АНДРЕ ГРАБАР
(26.07.1896–03.10.1990), френски изкуствовед-византолог.
Чуждестранен член (1969).

28 юли
115 г. от смъртта на АЛБЪРТ ЛОНГ
(04.12.1832–28.07.1901), американски богослов-мисионер,
езиковед и археолог.
Чуждестранен член (1884).
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28 юли
120 г. от рождението на ДИМИТЪР ЦОЛОВ МАРИНОВ
(28.07.1896– 06.03.1970), архитект.
Член-кореспондент (1961).

29 юли
65 г. от рождението на СТОЯН ПАНАЙОТОВ БУРОВ
(29.07.1951), филолог-езиковед.
Член-кореспондент (2014).

31 юли 
110 г. от смъртта на ПЕТЪР ВАСИЛЕВ ОДЖАКОВ
(15.10.1834–31.07.1906), юрист, публицист и книжовник, 
фолклорист и общественик. 
Дописен член (1881), редовен член (1884).

31 юли 
115 г. от рождението на НИКОЛА ПЕТРОВ ПЕНЧЕВ
(31.07.1901– 30.07.1983), химик-аналитик.
Член-кореспондент (1961).

1 август
100 г. от рождението на ВЕСЕЛИН ДРАГАНОВ ПЕТКОВ
(01.08.1916–2.11.2000), медик-фармаколог.
Член-кореспондент (1974), академик (1989).
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3 август
95 г. от рождението на ПОЛ ХАГЕНМЮЛЕР
(03.08.1921), френски физикохимик.
Чуждестранен член (1986).

6 август
160 г. от рождението на ГЕОРГИ НИКОЛОВ БОНЧЕВ
(06.08.1866–07.03.1955), геолог.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

8 август 
115 г. от рождението на ИСАЙ ГЕОРГИЕВ ПЕНЧЕВ
(08.08.1901–07.12.1988), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1971).

12 август 
155 г. от рождението на СТЕФАН КИРОВ АБАДЖИЕВ
(12.08.1861–23.04.1943), юрист.
Действителен член (1907).

12 август
20 г. от смъртта на ВИКТОР АМАЗАСПОВИЧ АМБАРЦУМЯН
(18.09.1908–12.08.1996), арменски астроном и астрофизик.
Чуждестранен член (1974).
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13 август
80 г. от смъртта на ИВАН АНДРЕЕВ ГЕОРГОВ
(07.01.1862–13.08.1936), философ и психолог.
Действителен член (1902).

13 август
25 г. от смъртта на ВЕЛИН ЯНКОВ КОЙНОВ
(17.12.1912–13.08.1991), почвовед.
Член-кореспондент (1971).

13 август
5 г. от смъртта на РИКАРДО ПИКИО
(07.09.1923–13.08.2011), италиански езиковед и литературавед, 
славист 
и българист.
Чуждестранен член (1981).

14 август
140 г. от рождението на РАФАИЛ ПЕТРОВ ПОПОВ
(14.08.1876–15.08.1940), историк, археолог, палеонтолог и спелеолог.
Дописен член (1937).

15 август 
140 г. от рождението на АЛЕКСАНДАР БЕЛИЧ
(15.08.1876–26.02.1960), сръбски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1947).
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16 август
40 г. от смъртта на ТИБОР ЕРДЕЙ-ГРУЗ
(27.10.1902–16.08.1976), унгарски физикохимик, политик.
Чуждестранен член (1969).

18 август
115 г. от рождението на ЖАН МАРИ ПИЕР ГИТОН
(18.08.1901–21.03.1999), френски философ.
Чуждестранен член (1986).

22 август
105 г. от рождението на ЛЮБЕН ИЛИЕВ ВАСИЛЕВ
(22.08.1911–09.02.1971), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).

23 август
50 г. от смъртта на ФРИДРИХ ГЕРКЕ
(15.11.1900–23.08.1966), немски историк-византолог.
Чуждестранен член (1943).

23 август
30 г. от смъртта на ВИТОЛД НОВАЦКИ
(20.07.1911–23.08.1986), полски машинен инженер, математик, 
специалист 
по механика.
Чуждестранен член (1969).
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24 август
125 г. от рождението на СТАНЧО ИЛИЕВ БЕЛКОВСКИ
(24.08.1891–10.10.1962), архитект.
Член-кореспондент (1961).

24 август
60 г. от смъртта на КРЪСТЮ ИВАНОВ МИЯТЕВ
(19.01.1892–24.08.1966), археолог, историк на изкуството.
Редовен член (1945).

25 август
30 г. от смъртта на ВАСИЛ ЦАНКОВ ЦАНКОВ
(02.04.1905–25.08.1986), геолог.
Член-кореспондент (1967).

26 август
95 г. от рождението на ЛЮБОМИР ЦОНЕВ КАЛЕВ
(26.08.1921–26.03.1996), машинен инженер, специалист по 
материалознание и технология на машиностроителните материали.
Член-кореспондент (1977).

29 август
90 г. от рождението на ЕЛЕН АРВЕЙЛЕР-ГЛИКАЦИ
(29.08.1926), френска византоложка.
Чуждестранен член (1985).

29 август
25 г. от смъртта на НИКОЛА ДЕМИРЕВ ДИМОВ
(19.08.1902–29.08.1991), агроном-микробиолог, общественик.
Член-кореспондент (1971).
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изд.], 2014. 28 с. : цв. портр. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 2
ISBN 9789540737164    
System number [000436565]

МАКАЙВЪР, Джоел. Кървавият райх на Slayer / Джоел Макайвър ; Прев. от англ. Юлия 
Комитова. – София : Addix, 2010. 286, [2] с. : с ил. 
ISBN 9789549232778
System number [000443520]

НАЙДЕНОВА, Емилия. Разговор с водата : Стихотворения / Емилия Найденова. – Бургас : 
Знаци, 2014. 53, [3] с.
ISBN 9789549850482
System number [000443279]

ПАВЛОВ, Петър. Камъчета в джоба : Картини в стихове / Петър Павлов ; [Худож.] Мая 
Георгиева. – [Б. м.] : Тип-топ прес, 2014. 47, [1] с. : с ил. 
ISBN 9789547231122
System number [000443702]
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ПАЛАВРОВ, Минчо Николов. Продавач на сънища : Стихове / Минчо Палавров. – Плов-
див : [Тафпринт], 2013. 70, [1] с. 
ISBN 9786197091038
System number [000443756]

ПАСИ, Исак Соломон. Автобиография [Паси, Исак] / Исак Паси. – 2. доп. и прераб. изд. 
– София : Захарий Стоянов, 2013. 513, [7] с. : Библиогр. с. 512.
ISBN 9789540906904    
System number [000443848]

ПЕТРОВ, Петър. Пет века под ятагана и Корана : Документи и материали за ислямизация 
и асимилация на българи (края на ХІV век - 1912 г.) : В. 3 т. : Т. 2. / Състав. Петър Петров. 
– София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2014. 510 с. ; Речник на турски думи и тер-
мини ; Геогр. указател
ISBN 9789540737096    
System number [000257982]

ПОПОВ, Мартин. Dio – Светлина в мрака / Мартин Попов ; Прев. от англ. Антония Хала-
чева. – София : Addix, 2011. 208 с. : ил. 
ISBN 9789549232783
System number [000443876]

ПЧЕЛИНСКИ, Цвети Петров. Извори за историята на пощите : Хронологичен сборник / 
Цвети Петров Пчелински ; Прев. Лилия Димитрова и др. – София : Акад. изд. проф. Ма-
рин Дринов, 2014. 524 с. : [16] с. ил. ; портр. ; к. ; Геогр. показалец ; Именен показалец ; 
Речник на чуждите и непознати думи ; Библиогр. с. 443-448
ISBN 9786191880065    
System number [000443878]
  
СОФИЙСКИ университет “Св. Климент Охридски”. Биологически факултет Катедра 
био химия Биохимия. Протоколна тетрадка / Мариела Оджакова и др. – София : Унив. 
изд. Св. Климент Охридски, 2014. 84 с. : с ил.
ISBN 9789540736976
System number [000442320]

РЪКАТА на съдбата : Кн. 1. / Ванина Божилова, Евгения Танева. – Пловдив : Хермес, 
2014. 183 с. : Бележки под линия
ISBN 9789542613091    
System number [000441969]

ГЕРДЖИКОВ, Сергей Стоилов. Алпийски дневник / Сергей Герджиков. – Пловдив : 
Хермес, 2014. 399 с. 
ISBN 9789542613282
System number [000442190]

ГЛЕДАЧЕВ, Светозар Маринов. Не си отивай, щастливецо! / Светозар Гледачев. – Пловдив 
: Хермес, 2015. 295, [1] с. 
ISBN 9789542614913
System number [000503177]
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ДЕЛЕВ, Петър Неделчев. История на племената в Югозападна Тракия през I хил. пр.Хр. 
/ Петър Делев. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2014. 540 с. : ил. ; к. ; табл. ; 
Кн. съдържа Показалци ; Рез. на англ. ез. ; Библиогр. с. 489-534 и под линия
ISBN 9789540736914    
System number [000436584]

ЕНЕВ, Деян. Малката домашна църква : Съвременни притчи / Деян Енев. – София : 
Хермес, 2014. 198 с. 
ISBN 9789542613275  
System number [000442213]

ЗЛАТАРСКИ, Владимир Николов. Райхът и царството. Германското присъствие в България 
(1933-1940 г.) / Владимир Златарски. – София : Авангард прима, 2014. 415, [1] с., [8] л. : 
със сн. ; Показалец на имената с. 411-415 ; Библиогр. с. 395-409   
ISBN 9786191602551    

ИГНАТОВ, Георги. Тенденции и насоки за усъвършенстване и развитие на футболното 
съдийство / Георги Игнатов. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2014. 224 с. : с 
ил. ; табл. ; сх. ; Библиогр. с. 178-184
ISBN 9789540735784
System number [000436553]

ИЗКУСТВОТО да храним бебетата / Състав. Мириам Сежер ; Прев. от фр. Христина 
Тодорова ; Под науч. ред. на д-р Моника Богданова. – София : Унив. изд. Св. Климент 
Охридски, 2014. 168 с. : Бележки под линия ; Библиогр. с. 76-77 и под линия
ISBN 9789540736990    
System number [000436568]

ИНАМОРИ, Казуо. Компас към успеха : Духовност в бизнеса и живота / Казуо Инамори ; 
Прев. от англ. Евелина Андонова. – [Пловдив] : Хермес, 2014. 159 с.
ISBN 9789542613022   
System number [000442055]

ЙОРДАНОВА, Десислава Иванова. Управление и развитие на семейна фирма / Десислава 
Йорданова. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски,  2014. 119 с. : ил. ; табл. ; Биб-
лиогр. с. 115-117
ISBN 9789540735771    
System number [000436561]

КАЛЪЧЕВ, Емил Христо. Храбрите приключения на Бин и Бен / Емил Калъчев, илюстр. 
Борис Стоилов. – 2. доп. изд. – Пловдив : Хермес, 2014. 191 с. 
ISBN 9789542613268
System number [000442065]

КЕМАЛ, Орхан. Момичето от улицата : Роман / Орхан Кемал ; Прев. от тур. Орлин Събев. 
– София : Хермес, 2014. 320 с. 
ISBN 9789542613305
System number [000442137]
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КОВИ, Шон. 7 навика на високоефективните тийнейджъри : Пълно ръководство за 
постигане на успех / Шон Кови ; Прев. от англ. ез. Ирина Манушева. – София : Кибеа, 
2011. 280 с. : с ил. ; Библиогр. с. 277-278
ISBN 9789544745837    
System number [000442986]

КОЛЕН, Силви. Да проговорим турски веднага : Ръководство за ускорена самоподготовка 
/ Силви Колен, Семих Кошар ; Прев. Анета Тошева, Ивайло Хранов. – Пловдив : Хермес, 
2014. 167 с. : табл. + CD1_1-20 урок   
ISBN 9789542602927  
System number [000441977]

КРАЛЕВА, Милка. “Странник съм в този свят...” Петър Дънов и Борис Георгиев. Асоциации 
/ [Текст] Милка Кралева. – София : Кибеа, 2012. 148 с. : с ил. + 1 CD ROM 
ISBN 9789544746063
System number [000443072]

КРИШНАМУРТИ, Джиду. Свобода от познатото / Джиду Кришнамурти ; прев. от англ. 
Филип Филипов. – София : Кибеа, 2012. 203 с.
ISBN 9789544745882   
System number [000445344]

КРОНИН, Арчибалд Джозеф. Пътят на д-р Шенън / Арчибалд Кронин ; Прев. от англ. 
Невяна Розева. – [Пловдив] : Хермес, 2014. 263 с.
ISBN 9789542613190
System number [000442247]

ЛОУЕЛ, Елизабет. Опасно убежище : Роман / Елизабет Лоуел ; Прев. от англ. Пепа Стои-
лова. – Пловдив : Хермес, 2014. 336 с. 
ISBN 9789542613060
System number [000442140]

ЛУИС, Сюзън. Италианска афера : Роман / Сюзън Луис; прев. от англ. Дафина Янева-Ки-
танова. – Пловдив : Хермес, 2014. 352 с. 
ISBN 9789542613084
System number [000442253]

МИЗОВ, Максим. Гражданските протести 2013 : Множествата срещу народа / Максим 
Мизов. – София : Авангард прима, 2014. 315 с 
ISBN 9786191602698
System number [000437153]

МИХАЙЛОВ, Цоню. Теория на разписанията : Задачи от вида “Jop Shop” / Цоню Михайлов. 
– София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2014. 247 с. : ил. ; Библиогр. с. 245
ISBN 9789540736884    
System number [000436567]

МОДЕЛИ за качествено изучаване на български език в чужбина : Сборник с доклади от 
конференция, 25-27 април [2014 г.], Виена, Австрия / [състав. Боян Кулов]. – София : Аз 
Буки, 2014. 152 с. : с ил. ; Библиогр. след отд. докл
ISBN 9786197065039    
System number [000443095]
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НИКОЛОВА, Йорданка. Съкровищата на тракийските царе. Из дневника на Ченелинг : Кн. 7 
Радост, мир, любов и светлина : Това съм вече аз : Йорданка Николова. – Стара Загора : Лаген, 
2014. 247 с. : с ил.
ISBN 9789543460656  
System number [000032052]

ПИРОТИЧ, Маргарита Витанова. Духовни измерения на библейската скиния : Архитектурно 
изследване / Маргарита Витанова Пиротич. – София : Хайни, 2014. 64 с. : цв. ил.
ISBN 9786197029222
System number [000442935]

ПЕЛТЕКОВА, Ирен. Спортна подготовка по баскетбол на студентски отбори / Ирен 
Пелтекова. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски,  2014. 154 с. : табл. 
ISBN 9789540736808  
System number [000442326]

ПЕТРОВА, Сийка Николова. Живот за оперната сцена : 100 години от рождението / Сийка 
Николова Петрова ; Състав. Румяна Йонкова ; Под ред. на Александър Абаджиев ; Предг. 
Константин Карапетров. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2014. 175 с. : сн. 
материал, ; факс. 
ISBN 9789540737065
System number [000436571]

ПОПОВ, Йордан Софрониев. Най-честните мошеници на света : [Разкази] /  Йордан По-
пов. – Пловдив : [Хермес], 2014.  143 с. 
ISBN 9789542612827
System number [000441993]

ПОША, Золтан. Останки от младостта / Золтан Поша ; Прев. от унг. Юлия Крумова. – 
София : Гутенберг, 2012. 131, [2] с. : ил. 
ISBN 9789546171382   
System number [000440144]

РАЙКОВ, Димо Петков. Диагноза: Българин в чужбина : Размисли за BG характера, 
демонстриран от нашенци в странство / Димо Петков Райков. – Пловдив : Хермес, 2014. 
215 с. 
ISBN 9789542613299
System number [000441971]

РАЙЧЕВ, Димитър. Хроника на един президентски мандат : [Петър Стоянов : Президент 
на Република България - 1997-2002] / Димитър Райчев ; [фотоил. Стефан Илков Немцов]. 
– Пловдив : Хермес, 2014. 
263 с. : с цв. ил. ; портр. 
ISBN 9789542612988    
System number [000442263]

РАЙЪН, Крис. Господари на войната / Крис Райън ; Прев. Стоянка Сербезова-Леви. – София 
: Джей Ей Ем Джи, 2014. 414 с.
ISBN 9786199011720    
System number [000443576]
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РАШЕВА-Мерджанова, Яна Динкова. Базови методически подходи за трансверсални 
компонентности. Просто 6+ / Яна Рашева-Мерджанова. – София : Унив. изд. Св. Климент 
Охридски, 2014. 246 с. : Библиогр. в края на кн.
ISBN 9789540734965    
System number [000442062]

РЕНИЕ, Кристиан. Да проговорим испански веднага : Ръководство за ускорена са мо-
подготовка / Кристиан Рение, Хесус Сандовал ; Прев. Екатерина Делева. – [2. изд.] – 
Пловдив : Хермес, 2014. 167 с. 
ISBN 9789542604037     
ISBN 9542613229
System number [000442079]

РИЧ, Роберта. Акушерката от Харема : Роман / Рич Роберта ; Прев. от англ. Мария Деми-
рева. – Пловдив : Хермес, 2014. 255, [1] с. 
ISBN 9789542613077
System number [000442082]

РИЧМАН, Алисън. Ритъмът на спомените : Роман / Алисън Ричман ; Прев. от англ. Дори 
Габровска. – Пловдив : Хермес, 2014. 351 с. 
ISBN 9789542613244  
System number [000442057]

РУИС, Мигел. Молитви : Единение със Създателя / Дон Мигел Руис, Джанет Милс ; Прев. 
от англ. Станислава Миланова. – София : Кибеа, 2012. 112 с. : ил. 
ISBN 9789544746087    
System number [000443570]

СЕРМИНАРА, Джина. Eдгар Кейси: Множество животи /  Джина Серминара ; Прев. от 
англ. Валентина Атанасова-Арнаудова. – Пловдив : Хермес, 2014. 319, [1] с. 
ISBN 9789542613053   
System number [000442061]

СЛАВОВ, Юлий Светославов. Помня Пловдив / Юлий Светославов Славов. – Пловдив : 
Хермес, 2014. 176 с. : ил. ; факс. ; сн. материал 
ISBN 9789542613107
System number [000442141]

СОФИЯ - город на перепутье : История и музеи / Текст Жанет Митева ; Фотогр. Бойко 
Калев; перевод Иван Базан. – София : Формат ЕС, [2007]. 128 p. : с цв. ил. ; к.; портр.
System number [000444310]

СТЕФАНОВ, Стефан Стефанов. Събиране на парични вземания : Наръчник / Стефан Сте-
фанов. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Резон-България, 2014. 260 с. : ил. + CD-ROM ; 
Кн. тяло е придружено с компактдиск с нужните нормативни актове и формуляри
ISBN 9786199016732    
System number [000443058]
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ТЕЙЛЪР, Лейни. Сънища за богове и чудовища / Лейни Тейлър ; Прев. Анелия Янева. – 
София : Егмонт България, 2014. 616 с. 
ISBN 9789542712435    
System number [000443578]

ТРИМА радетели за мюсюлмано-християнско единение през XV век : Шейх Бедреддин, 
Ни колай Кузански, Георги Трапезундски : Сборник с изследвания / Франц Бабингер и др. 
; Състав. и ред. Васил Гюзелев ; Прев. Васил Гюзелев, Ралица В. Домусчиева. – София : 
Гу тенберг, 2012. 268 с. : с ил. ; Имената на авт., прев. отбелязани на гърба на загл. с. ; Съ-
дър жа и Терминологичен речник ; Геогр. показалец ; Именен показалец
ISBN 9789546171344    
System number [000443401]

ТУРИСТИЧЕСКИ пътеводител на Централна Стара планина : Ч. 2. От Беклемето до Тъжа 
/ Димо Николов Колев. – Бургас : Гайд ООД,  2014. 204, 78, [1] с. : цв. ил. ; к. ; Пътеводи-
те лят се състои от две части - текстово описане и картов материал. Описаните маршрути и 
еко пътеки са 50 на брой. Обхваната е територията между проходите Златишки и Троян ски. 
То ва е най-западната част на Централна Стара планина ; Кн. съдържа: Карта на маршрутите 
(съв местима с GPS) - 50 маршрута + подробна карта Мащаб 1:25000 ; Кратки бележки и 
пояснения с. 10
ISBN 9786199019528         
System number [000442587]

УОЛ, Нийл Доналд. Приятелство с Бога ; Единение с Бога : Разговори с Бога за младите / 
Нийл ДоналдУолш ; Приев. от англ. Снежана Милева, Мария Георгиева. Единение с Бога 
: Разговори с Бога за младите – Пловдив : Хермес, 2014. 559 с. 
ISBN 9789542613152
System number [000441966]

ФИЛИПОВА, Людмила. Войната на буквите / Людмила Филипова. – София : Егмонт 
България, 2014. 527, [1] с.
ISBN 9789542712558
System number [000443149]

ХЕЛЪР, Джоузеф. Нещо се случи : Роман / Джоузеф Хелър ; Прев. от англ. Огняна Иванова. 
– 3. изд. – Пловдив : Хермес, 2014. 488 с. 
ISBN 9789542612940
System number [000442357]

ХЕШЕЛ, Ейбрахам Джошуа. Човекът не е сам : Философия на религията / Ейбрахам 
Джошуа Хешел ; Прев. от англ. Мартин Осиковски. – София : Фондация Комунитас, 2014. 
408 с. 
ISBN 9789549992649    
System number [000442399]

ШОРОХОВ, Алексей Алексеевич. Предчувствие Океана = Усещане за Океана / Алексей 
Шорохов ; Прев. Олга Гурска ; Предг. Йвайло Петров. – София : Унив. изд. Св. Климент 
Охридски, 2014. 143 с. 
ISBN 9789540737126
System number [000436576]
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ЯНАКИЕВА, Веселка Ангелова. Пенсиониране без пропуски и грешки / Веселка Янакиева, 
Лариса Тодорова. – София : Резон-България, 2014. 288 с. : табл. + CD-ROM ; Кн. тяло е 
придружено с компактдиск, съдържащ нормативни актове, формуляри и калкулатори
ISBN 9786199016756    
System number [000443077]

ЯНЕВА, Анжелина Георгиева. Японски бойни изкуства : Кратка енциклопедия / Анжелина 
Янева-Прокопова. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2013. 144 с. : Библиогр. 
с. 142-143
ISBN 9789540736129    
System number [000436563]
 
CROSS -linguistic interaction : Translation, contrastive and cognitive studies Liber amicorum 
in honour of prof. Bistra Alexieva, published on the occasion of her eightieth birthday / Ed. by 
Diana Yankova. – Sofia : St. Kliment Ohridski univ. press, 2014. 691 p. : 1 f. portr. : ill. ; Tekst 
bul. and rus.
ISBN 9789540736891       
System number [000436583]

FAZLIOĞIU, Yeşım. Autism / Yeşım Fazlioğlu. – [Sofia] : St. Kliment Ohridski univ. press, 
2014. vi, 105 p. : ill. ; Includes p. 101-105
ISBN 9789540736785       
System number [000442266]

RAICHEV, Dimitar. The chronicles of a presidential term : [Petar Stoyanov : President of the 
Republic of Bulgaria - 1997-2002] / Dimitar Raychev ; [transl. Emilia Ivanova Handzhiyska] ; 
[photogr. ill. Stefan Ilkov Nemtsov]. – Plovdiv : Hermes, 2014. 248 p. : col. ill. 
ISBN 97895426130
System number [000442271]
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
 НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН,  
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